

2021 年硕士学位研究生入学考试试题

科目代码：111 科目名称：单独考试思想政治理论

满分：100 分

注意：①认真阅读答题纸上的注意事项；②所有答案必须写在答题纸上，写在本试题纸或草稿纸上均无效；③本试题纸须随答题纸一起装入试题袋中交回！

一、不定项选择题（每题 2 分，共 20 分）

1. 有一幅广告幽默画，画的是几个行人在看一家饭店外贴的告示，上写：“快进来吃饭吧，否则你我都得挨饿。”这幅广告画的寓意有（ ）
A. 生产者和消费者是相互依存的 B. 生产关系本质上是人与人之间的关系
C. 生产和消费具有直接的同一性 D. 商品交换活动背后隐藏着人与人的关系
2. 杜富国，陆军云南扫雷大队中士，在突发爆炸时挡在战友身前，英勇负伤，获得“感动中国 2018 年度人物”荣誉。杜富国的英雄之举绝非偶然，早在 2015 年，他在扫雷请战书上就这样写道：“加入解放军这个光荣集体，我思索着怎样的人生才是真正有意义有价值的。衡量的唯一标准，是真正为国家做了些什么，为百姓做了些什么——我感到，冥冥之中，这就是我的使命。” 2020 年，杜富国的妹妹杜富佳也奔赴抗疫一线武汉，为防疫工作贡献力量。杜富国的言行及其影响表明（ ）
A. 社会价值的实现总是以牺牲自我价值为代价
B. 人生价值的大小取决于他人的认可
C. 人生价值取决于个体对国家和社会的贡献
D. 人生价值是自我价值与社会价值的统一
3. 2020 年以来，国际原油价格迎来了一轮暴跌，虽然导致石油价格波动的因素非常复杂，但有分析认为世界范围内的需求疲软和美国页岩油革命增加供应才是根本原因，也就是供过于求之后价值规律发挥作用的表现形式有（ ）
A. 市场价格围绕交换价值上下波动 B. 市场价格围绕垄断价格上下波动
C. 市场价格围绕生产价格上下波动 D. 市场价格围绕价值上下波动
4. 早期维新思想的代表人物（ ）
A. 林则徐 魏源 B. 王韬 薛福成
C. 马建忠 郑观应 D. 李鸿章 曾国藩
5. 1929 年 12 月下旬，红四军党的第九次代表大会在福建上杭县古田村召开。这次会议总结了红四军成立以来在部队建设上的基本经验教训，通过了毛泽东起草的决议案。《古田会议决议》的内容有（ ）
A. 红军改编为新四军和八路军
B. 红军是一个执行革命的政治任务的武装集团
C. 红军必须担负打仗、筹款和做群众工作的任务
D. 红军向农村区域转移，并开创井冈山革命根据地

6. 我国有“礼仪之邦”、“协和万邦”、“德莫大于和”的文化传统，历史上有联欧亚，开辟丝绸之路；郑和下西洋；历万难，玄奘印度取经；为传经，鉴真东渡扶桑等友好交往的典型事例。这些都反映了中华民族的（ ）

- A. 勤劳勇敢精神 B. 热爱和平精神
C. 团结统一精神 D. 自强不息精神
7. 古罗马政治家西塞罗在《论责任》中写道：“在人生的每个阶段，我们无论是对社会还是对个人，都要承担一定的义务。”履行义务是实现权利的手段，法律义务的特点有（ ）
A. 历史性 B. 现实性 C. 法定性 D. 可变性
8. 近代民主革命家章炳麟曾在文章中说：“道德衰亡，诚亡国灭种之根基。”中华儿女之所以能够屡屡于民族危亡之际力挽狂澜，延续 5000 年文明历史，中华传统美德起到了巨大作用。下列名言体现传统美德中重视集体利益的是（ ）
A. 苟利国家生死以，岂因祸福避趋之
B. 己欲立而立人，己欲达而达人
C. 亲亲而仁民，仁民而爱物
D. 以公灭私，民其允怀
9. “让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”。这是以习近平同志为核心的党中央维护社会公平正义的铮铮誓言，也是衡量司法工作成败的关键标尺。公正司法是（ ）
A. 建设中国特色社会主义法治体系的重点
B. 维护社会公平正义的最后一道防线
C. 社会主义法治最根本的保证
D. 维护社会公平正义的决定因素
10. 2019 年 11 月 25 日，国务院总理李克强在主持召开研究部署国民经济和社会发展第十四个五年规划编制专题会议上指出，编制好“十四五”规划，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，把发展机遇研判准，把困难挑战分析透，立足我国基本国情和发展阶段，实事求是、遵循规律，着眼长远、统筹兼顾。为此，编制好“十四五”规划（ ）
A. 必须牢固树立并切实贯彻新发展理念 B. 要破解发展难题，厚植发展优势

- C. 要把协调发展作为全党工作的重中之重
- D. 要把经济健康发展作为供给侧结构性改革的主线。

二、简答题（每题 6 分，共 30 分）

- 1. 简述资本积累与资本集中的区别和联系。
- 2. 简述新中国成立初期的外交方针。
- 3. 保持心理健康的途径和方法主要有哪些？
- 4. 为什么说党的领导是中国特色社会主义最本质的特征？
- 5. 什么是抗疫精神，请简述之。

三、论述题（每题 10 分，共 20 分）

- 1. 怎样理解真理和价值在实践中的辩证关系？
- 2. 社会主义集体主义原则的基本内涵是什么？

四、材料分析题（每题 15 分，共 30 分）

- 1. 阅读材料，回答问题。

着眼我国发展阶段、环境、条件变化，习近平总书记提出，“加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”。

我国具有全球最完整、规模最大的工业体系、强大的生产能力、完善的配套能力，拥有1亿多市场主体和1.7亿多受过高等教育或拥有各类专业技能的人才，还有包括4亿多中等收入群体在内的14亿人口所形成的超大规模内需市场。所以，“双循环”的重点是要提升国内消费数量和质量，深化供给侧结构性改革，统筹国内国际双循环。未来宏观政策需坚持保障和改善民生，持续激发内需动力，不断改善营商环境，扩大对外开放，积极重构新型全球产业链，优化金融业态，引导经济不断转型升级。

根据材料，请你谈谈如何加快形成新发展格局？

- 2. 阅读下列材料

【材料 1】经典的动力学理论，从时间的可逆性和现实世界的简单性原则出发，必然得出严格的机械决定论。拉普拉斯把这种决定论推广到整个宇宙。他认为，只要知道了组成宇宙的每个质点在某一瞬间的位置和速度，又知道了动力学方程，我们就可以推断出宇宙的过去到未来的一切情况。按照拉普拉斯决定论，未来已经包含在过去的条件中，一切都是给定了的，对任何事件从理论上都可以作出决定性的预言，而不会有新的东西出现。——摘自《耗散结构论》

【材料 2】英国哲学家毕尔生说，必然性只属于概念的世界，而不属于现实世界本身。法国分子生物学家莫诺认为偶然性是生命起源和发展的全部基础，生物进化本质上是由无法预测的纯粹偶然变化造成的，人类的出现也不过是“蒙特卡诺赌窟里中签得彩的号码”，是纯粹的偶然性。——转摘自《历史唯物主义原理》

【材料 3】霍金：“随着量子力学的发现，我们认识到，由于总存在一定程度的不确定性，不可能去完全精确地预言事件。”“我们的目的只在于表达一套定律，这些定律能使我们在不确定性原理的极限之内预言事件。”——摘自《时间简史》

根据上述材料回答下列问题：

- (1) 在必然性与偶然性的关系问题上，三则材料各表达了什么哲学倾向？
- (2) 请对上述三则材料作出合理的评析。